



火种再次点燃 北京冬奥即将启航

前短道速滑运动员李佳军任第二棒火炬手



10月18日,第二棒火炬手——前中国短道速滑运动员李佳军手持北京冬奥会火炬“飞扬”在火种采集成功后传递。新华社发

18日,北京冬奥会火种在奥林匹克运动发祥地——希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚采集成功。在有着两千多年历史的赫拉神庙遗址前,奥运火种再次为北京点燃。

采集仪式从当地时间11时30分左右开始,随着奥林匹克会歌在古奥林匹亚赫拉神庙遗址的上空响起,奥运五环旗帜缓缓升起。随后,现场依次播放了中国国歌与希腊国歌,并分别升起两国国旗。

希腊总统卡特里娜·萨克拉罗普卢、国际奥委会主席托马斯·巴赫、希腊奥委会主席斯皮罗斯·卡普拉洛斯与北京冬奥组委的特别代表——北京冬奥组委副主席于再清共同出席了当天的采集仪式。

巴赫在现场致辞中表示:“北京将书写历史,成为有史以来第一座既举办过夏季奥运会又举办过冬季奥运会的城市。2022年北京冬奥会将把中国人民与世界联系起来,实现让三亿人参与冰雪运动的愿景,永远改变冬季运动历史。当中国迎接最优秀的冬季运动员之时,全世界将看到中国的激情。”

于再清表示,奥林匹克火种是奥林匹克精神的崇高象征。千百年来,神圣的火种将光明、团结、友谊、和平、正义的光芒传递到全世界,见证了人类文明发展进步、交流互鉴的辉煌历史,诠释了人类挑战极限、超越自我的坚定追求,照亮了人类团结合作、战胜困难的前

进道路。在新冠肺炎疫情袭来之时,奥林匹克火种又一次带给人们信心、温暖和希望,凝聚起共同战胜疫情的磅礴力量。

“今天,奥林匹克火种即将再次点燃,乘着北京冬奥会的火炬,连接古老的希腊文明和中华文明,在14亿中国人民心中重燃奥林匹克运动的激情和梦想!”于再清说。

现场仪式的最高潮当属最高女祭司点燃火种的瞬间。当地时间中午12时08分,扮演最高女祭司的希腊知名女演员乔治乌向光明之神阿波罗祈祷,并利用凹面镜点燃了火种。

在一段舞蹈表演后,乔治乌将燃起的火炬及象征和平与荣耀的橄榄

枝传递给第一棒火炬手——手持北京冬奥会火炬“飞扬”的希腊高山滑雪运动员扬尼斯·安东尼奥。安东尼奥从体育场一路奔跑来到现代奥林匹克之父顾拜旦的纪念碑后,将火种传递给第二棒火炬手——前中国短道速滑运动员李佳军。

“现在的心情就是非常激动,现场观看奥运火种的采集仪式,参与在古奥林匹亚的火炬传递,作为一名‘冰雪人’,这是一件很神圣的事情。”李佳军在等待第一棒火炬手到来时对记者说。

19日,希腊奥委会将在雅典的帕纳辛奈科体育场把火种转交给北京冬奥组委的代表团。

据新华社

北京冬奥组委副主席于再清:

奥运圣火将让全世界的目光聚焦北京

北京冬奥组委特别代表——北京冬奥组委副主席于再清表示,对于北京冬奥会来说,火种采集是非常重要的节点。“奥运圣火采集是从古代延续下来的文化仪式,代表着光明、正义、和平和团结,是奥林匹克精神的崇高象征。圣火成功采集,意味着北京冬奥会马上就要启航了,奥运圣火将让全世界的目光聚焦北京。”

经历过2008年北京夏奥会的火种采集,如今又作为北京冬奥会火种采集仪式代表团团长来到希腊,于再清说,这次给他的感受有所不同。

“首先,举办冬奥会使北京成

为第一个既举办过2008年夏奥会,又将举办2022年冬奥会的冬奥之城,以后可能还会有这样的城市,但我们是第一个,意义不同凡响。其次,冬奥会发出了带动三亿人参与冰雪运动的号召,将通过冰雪运动来提高全民健身水平。第三,随着更多百姓参与冰雪运动,我国体育产业也将迎来快速发展,我们的竞技水平也将得到进一步提升。”于再清说。

按照计划,北京冬奥会火种将于当地时间19日在雅典的帕纳辛奈科体育场,由希腊奥委会转交给北京冬奥组委。北京冬奥组委的工作团队将于当天乘坐飞机将火种

带回国。

于再清介绍说,在冬奥火种回国之后,将开启火炬传递等系列活动。“通过火炬传递,我们希望向世界表明中国能够举办一届成功的奥运会。与此同时,这也意味着冬奥筹办工作进入了冲刺阶段。我们正在举行测试赛,场馆工程都已完工。与往届不同,本届冬奥会还有疫情防控的问题,我们和国际奥委会和各个国家(地区)奥委会一起,在征求他们意见的基础上,制定疫情防控政策,既能够保证运动员的健康,也能够保证冬奥会的顺利举行,做到简约、安全、精彩。”

据新华社

曾参与13年前北京奥运火种采集的希腊人伊格纳蒂乌:

“中国民众对采集仪式的尊重最打动我”

10月18日,北京冬奥会火种在希腊伯罗奔尼撒半岛古奥林匹亚遗址成功采集。这已经是希腊人阿耳忒弥斯·伊格纳蒂乌参加奥运火种采集仪式的第33个年头了。

自2008年北京夏季奥运会后,伊格纳蒂乌一直担任奥运火种采集和交接仪式的编舞及艺术总监一职。此前的20年里,她扮演过仪式中的女祭司和最高女祭司。

对于北京,伊格纳蒂乌更是有着一种特殊情感。2008年北京奥运会是她第一次以编舞身份接棒火种采集仪式,此次再次为北京采集奥运火种,她表示非常受触动。“中国民众对火种采集仪式的尊重是这些年来最打动我的。”

“(2008年)北京奥运是我的幸运符,这一次我的感情又回到了中国这个曾经在我成长过程中占据重要节点的国家。”17日在古

奥林匹亚彩排现场,伊格纳蒂乌满怀感情地告诉记者。

伊格纳蒂乌说,她对此次编舞的部分细节动作进行了一定调整,吸收了中国传统舞蹈中的一些手部细节动作等。

对于北京成为全球第一个“双奥”城市,希腊文化和体育部副部长莱夫泰里斯·阿夫耶纳斯在接受记者采访时表示,相信北京将会再次取得奥运会的成功。

希腊奥委会主席斯皮罗斯·卡普拉洛斯告诉记者,“通过奥运会和运动将人们团聚在一起,让人们看到世界上最优秀的运动员在比赛,这不仅是在给予运动员们,更是在给予全世界希望。”

古奥林匹亚市长乔治斯·乔治普洛斯认为此次冬奥会是两大文明继2008年北京奥运会后再度携手,非常令人期待。据新华社

相关链接

现代奥林匹克圣火传递始于1936年柏林奥运会;冬季奥运会圣火传递则起自1952年挪威奥斯陆冬奥会,但那届的火种不是取自希腊的古奥林匹亚。从1964年因斯布鲁克冬奥会开始,火种采集仪式首次与夏季奥运会完全“接轨”。

奥运火炬是奥运会最具代表性的元素之一,扮演着“奥运使者”的重要角色。在奥运会火炬传递的历史上,早期的火炬传递活动只采取跑步的传递形式,但在1952年的奥斯陆冬奥会上,擅长滑雪的挪威人用滑雪方式传递圣火,自此奥运会火炬传递的新花样层出不穷。

1968年的格勒诺布尔冬奥会,一名游泳运动员手持火炬游过马赛港;1988年的卡尔加里冬奥会,设立利用雪橇在北极圈内进行火炬传递;1992年的阿尔贝维尔冬奥会,从雅典到巴黎的圣火传递使用了超音速协和飞机;1994年的利勒哈默尔冬奥会,是奥运史上首次使用降落伞进行火炬传递;2000年的悉尼奥运会,澳大利亚海洋生物学家邓肯手持经过特殊化学处理的火炬在澳大利亚东北部海底完成了3分钟的水下火炬传递;2008年的北京奥运会,中国登山队完成了一项伟大壮举,奥运火炬首次登上世界最高峰珠穆朗玛峰的峰顶;2014年的索契冬奥会,俄罗斯宇航员把奥运火炬送上太空进行展示,创造奥运会火炬传递历史上的首次“太空之旅”;2018年的平昌冬奥会,奥运历史上首次出现机器人火炬手进行传递。据人民日报

奥运圣火传递的N种姿势



10月18日,扮演女祭司的演员在火种采集仪式上手持火种罐。新华社发